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Matematik H1

Erhvervsgkonomi-matematik studiet

4 timers skriftlig prove

Alle hjelpemidler er tilladt, dog ikke regnemaskiner af nogen art.
Saettet er pa 2 sider og bestar af 6 opgaver.

Opgave 1. (Vaegt 15 %)
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a) Gor rede for at P er diagonaliserbar med hensyn til en ortonormal basis i R,

b) Vis at £2 = P og at 0 og 1 er de eneste mulige egenvaerdier for P.
c) Vis at 1 har egenveerdimultiplicitet 1, og angiv en diagonalform for P.

Opgave 2. (Vagt 15 %)
Funktionen f(x,y) = cos(x + y) + cos(z — y) er defineret for alle (x,y) i R?.
a) Find det approximerende Taylorpolynomium af 2. orden for f i punktet (0,0).
b) Afggr om (0,0) er et stationaert punkt, og i bekraeftende fald om det er et lokalt
extremumspunkt eller et saddelpunkt.
c) Anfer (uden bevis) Taylorpolynomiet for f af 4. orden i punktet (0,0), idet
det forudseettes bekendt at Taylorpolynomiet af 4. orden for funktionen cos(t) i
punktet 0 har formen 1 — %tz + it‘l.

Opgave 3. (Vaegt 20 %)
Betragt matricen
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a) Find det karakteristiske polynomium for A og bestem dets rgdder.
b) Find egenvaerdierne for A og bestem deres egenveerdimultiplicitet.
c¢) Gor rede for om A er diagonaliserbar eller ej.

Seettet fortseettes pa side 2
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Opgave 4. (Vagt 20 %)
Funktionen f(z,y) = —(1 —2%)Y/2(1 —4?)'/? er defineret pa det lukkede kvadrat
[—1,1] x [-1,1] i R2.
a) Find de stationsere punkter for f i det indre af kvadratet.
b) Vis at f er strengt konveks i det indre af kvadratet.
c) Gor rede for at f antager savel en stgrste som en mindste veerdi pa det lukkede
kvadrat, og angiv disse.

Opgave 5. (Vagt 15 %)
Lad x,y og z veere tre indbyrdes forskellige reelle tal og betragt vektorerne
u=(1,z,2%),v = (1,y,94%) og w = (1, 2,2%) i R3.
a) Vis at {u, v, w} er et lineszert uathaengigt system.
b) Find koordinaterne til vektoren (1,0,0) i basen {u, v, w}.

Opgave 6. (Vagt 15 %)
a) Skitser omradet

A={(z,y) eR?*|2< 2 <3, Va<y<a}
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b) Udregn integralet



